

# 离境退税起退点下调至200元

## 我国进一步优化离境退税政策扩大入境消费

新华社北京4月27日电 记者27日从商务部获悉,商务部等6部门近日印发关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知。通知提出,下调离境退税起退点。境外旅客同日同店购买退税物品金额达到200元人民币,且符合其他相关规定的,可以申请办理离境退税。

通知从推动离境退税商店增量扩容、丰富离境退税商品供给、提升离境

退税服务水平三方面提出了8条具体举措。

其中包括,优化离境退税商店布局。鼓励各地区在大型商圈、步行街、旅游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等增设退税商店,扩大退税商店覆盖面。放宽离境退税商店备案条件。将离境退税商店备案条件在现行的纳税信用等级A级和B级基础上增加M级,允

许新开商店在符合其他相关规定的前提下成为退税商店。

通知提出,提升退税商品供给水平。指导退税商店根据境外旅客需求,不断丰富和优化商品供给,增加老字号产品、中国消费名品、智能产品、非遗产品、工艺美术产品、地理标志产品、文化创意产品、名优特产、体育用品等优质产品供应。开展“购在中国”系列活动,支

持各地培育打造“城市礼物”“必购必带”高品质特色产品,引导其进入退税商店。

通知明确,优化离境退税支付服务。将现金退税限额上调至20000元人民币。推动退税代理机构与支付机构、清算机构等加强合作,在风险可控的前提下,通过移动支付、银行卡、现金等多种方式提供退税服务,更好满足境外旅客多样化支付服务需求。

### 扩商店、增商品、优服务

## 8条政策举措优化离境退税扩大入境消费

商务部等6部门关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知27日对外发布。国务院新闻办公室当天举行新闻发布会介绍有关情况,回应外界关切。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策,是国际通行做法。商务部副部长盛秋平表示,商务部会同财政部等有关部门出台通知,有利于提高境外旅客在华购物便利性,是推动扩大入境消费、大力提振消费的重要抓手,是推进高水平对外开放、畅通国内国际双循环的重要途径。

财政部税政司司长贾荣鄂介绍,2015年以来我国全面实施境外旅客离境退税政策,与国际上实行离境退税政策的国家和地区相比,一是退税力度大,我国对于绝大部分商品按照含税价的11%退税,相当于将增值税全部予以退还;二是退税商品范围广,除极个别禁止、限制出境的物品外,其他商品均适用离境退税政策,为境外旅客提供更广阔的商品选择空间。

2024年,我国入境旅客总花费达942亿美元,同比增长77.8%;境外旅客办理离境退税商品销售额、退税额同比分别增长1.2倍和1.3倍;境外旅客入境消费占我国GDP比重约0.5%,而世界主要国家入境消费占GDP比重在1%到3%之间……发布会上介绍的一

组数据,显示我国入境消费增长潜力巨大。

此次通知主要针对退税商店偏少,退税购物选择不多、国货偏少,退税便利度有待进一步提升等问题,从推动退税商店增量扩容、丰富退税商品供给、提升离境退税服务水平三方面,提出了8条政策举措。

### 扩商店,让境外旅客有更多好店逛——

通知提出,优化退税商店布局,鼓励各地在大型商圈、步行街、旅游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等境外旅客聚集地增设退税商店。放宽退税商店备案条件,允许纳税信用等级为M级以上的企业,设立不到1年的新开商店等申请成为退税商店。

通知发布当天,国家税务总局配套修订的《境外旅客购物离境退税管理办法(试行)》也对外发布。“放宽入门条件”“调整备案层级”成为关键词。

国家税务总局货物和劳务税司司长谢文介绍,在现行退税商店的纳税信用等级为A级和B级的基础上,新增加M级,即新开商店在符合其他相关规定的前提下也可以成为退税商店。将退税商店备案层级由原来向省级税务局备案,调整为直接向主管税务机关备案,进一步便利退税商店备案办理。

### 增商品,让境外旅客有更多好物买——

根据通知,将目前境外旅客同日同店购买退税物品金额达到500元才予以退税的规定,大幅下调至200元即可退税。增加老字号产品、中国消费名品、智能产品、非遗产品等优质产品供应。

盛秋平说,目前境外旅客退税购物以国际品牌为主,国货品牌较少,购物选择还不够丰富。“一方面降低退税购物门槛,另一方面也让更多客单价较低的特产店、纪念品店、礼品店等加入退税商店,促进国货销售。”

文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳说,将鼓励和引导旅游景区、度假区、文博场馆等境外游客集聚区域的特色文化产品等店铺备案成为离境退税商店,推动在相关区域科学合理布局“即买即退”集中退付点。“我们不仅要宣传中国的美丽风景、美好生活,还会大力宣推中国好物、中国服务。”

### 优服务,让境外旅客办退税更方便——

通知提出,将现金退税限额上调至2万元人民币。“主要是为了满足境外旅客多样化的消费支付需求。”贾荣鄂说,在提供银行卡、移动支付、现金等多种退税服务方式的基础上,将现金退税金额由

目前的1万元人民币上调至2万元人民币,其他退税方式没有限额。

2024年,上海、北京等10个试点地区“即买即退”办理退税规模同比增长22倍,是全国离境退税规模同比增速的18倍。不久前,国家税务总局发布公告,将“即买即退”服务措施推广至全国。谢文说,将退税物品金额下调、现金退税限额上调等措施实施后,境外旅客可现场购物退税的商品范围更广、门槛更低、体验更好,政策效应进一步扩大。

为提升退税核验效率、减少旅客等待时间,海关总署口岸监管司司长夏俊提示说,首先,离境退税物品应当由旅客本人随身携带或随行托运出境。其次,海关在进行实物核验过程中,对旅客交验的退税物品与申请单所列相符的,在申请单上确认签章;对旅客交验物品的数量与申请单所列数量存在差异的,海关以实际数量为准确认签章,旅客以此为凭据,办理退税手续。第三,待核验的退税物品,应当处于尚未启用或未消费的状态。

中国民航局运输司司长徐青说,下一步,将持续推动国际客运增班,鼓励航司布局新兴市场,完善“一带一路”航线网络;推动枢纽机场优化综合服务柜台功能,为外国旅客提供文旅、支付、交通、通讯等“一站式”服务;鼓励有能力的口岸机场增设离境退税商店。 据新华社

## 离境退税新政在四川快速落地

### 一季度四川办理离境退税境外游客数量同比增长204.78%

华西都市报讯(记者朱宁)4月27日,商务部、财政部、文化和旅游部、海关总署、国家税务总局和中国民航局6部门发布《进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知》(以下简称《通知》),国家税务总局修订了《境外旅客购物离境退税管理办法》,进一步推出离境退税便利化措施。

同日,记者从四川省税务局获悉,已有境外旅客在成都享受到政策红利。当日下午,来自荷兰阿姆斯特丹的一名游客手持刚购置的价值400多元的服饰,在

成都SKP商场“离境退税服务中心”体验到了离境退税“即买即退”便捷服务。通过刷卡VISA信用卡完成预授权担保后,他当场收到40余元人民币退税现金。“马上就能拿到现金”,他笑着展示手中的退税单,“在别的国家通常要离境时才能退税,没想到在成都购物能即时享受‘零时差’福利,200元以上立刻就能享受到退税,实在太棒了。”

记者了解到,目前,400多家离境退税商店分布全川,吸引境外游客“买买

买”。一季度,四川办理离境退税境外游客数量同比增长204.78%,退税商店销售金额同比增长200.91%,办理退税额同比增长211.64%,《通知》的出台有利于进一步激发境外旅客的消费热情。

记者从国家税务总局成都市税务局获悉,成都税务部门已落实新政要求,从4月27日开始,在纳税信用较好的A级和B级纳税人可申请成为退税商店的基础上,即时起可接受新办企业即纳税信用等级为M级的纳税人成为离境退税商店的申

请。同时,离境退税起退点已下调至200元,现金退税限额上调至2万元。另外,税务部门已加快退税商店备案办理流程,对符合条件的商店,备案并领取退税商店标识以及安装离境退税管理信息系统后,即可成为退税商店。成都税务部门工作人员介绍,在获悉新政的第一时间立即对离境退税各项举措向离境退税商户及潜在申请商户进行政策宣传辅导,讲解成为“离境退税”商店需要满足的条件、提交的资料、办理流程等。

(上接02版)

会议指出,习近平总书记应邀对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问,推动中越关系再出发、中马关系再提质、中柬关系再升级,书写了周边命运共同体建设新篇章,擘画了中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。越南、马来西亚、柬埔寨三国是四川在东南亚地区融入“一带一路”和西部陆海新通道的重要合作伙伴。我们要认真落实总书记此次出访的重要讲话精神,全面贯彻中央周边工作会议部署,充分利用RCEP全面生效等契机,更好发挥“蓉欧+”东盟国际铁路通

道作用,深入挖掘金融科技、数字经济、生态农业等新兴领域合作潜力,积极促进与东盟国家进出口贸易稳存量、扩增量、提质量。要深化拓展科教、医疗、文旅等领域合作,不断夯实交流往来的民意基础和社会土壤。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记多次出席双拥重要会议活动,亲自谋划组建退役军人管理保障机构,对双拥工作发表系列重要论述、作出系列重要指示,为做好新时代新征程双拥工作提供了根本遵循。我们要认真学习贯彻总书记关于双拥工作的重要论述和重

要指示,全面落实全国双拥模范城(县)命名大会精神,深化改革创新,完善政策机制,不断开创我省双拥工作新局面。要精准强化服务保障,关心支持部队建设和改革,常态化开展拥军优属活动。要密切军地协同联动,把地方所需、群众所盼、部队所能结合起来,支持驻川部队立足自身优势,积极参与地方经济社会建设。要深化双拥模范创建,进一步营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。

会议指出,举办成都世运会是党中央交给四川的重要政治任务,这是继成

都大运会后我国西部地区再次举办的大型国际综合性赛事。目前筹办工作即将进入“百日攻坚”冲刺关键阶段,要按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,倒排工期、挂图作战,精心筹备开闭幕式、火炬传递等重大仪式活动,周密加强赛事组织保障,牢牢守住安全办赛底线,再次向世界呈现一场具有国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会。要一体推进办赛、营城、兴业、惠民,打造“世运+”群众赛事矩阵,乘势壮大赛事关联产业,充分释放世运会综合效益。

会议还研究了其他事项。